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У речнику и правцу делова-
ња савремених руских научника 
одомаћила се синтагма „патрио-
тизам у науци”, док у Србији то 
није случај. Осим незаступље-
ности термина, чини се и да је 
читав тај концепт прошао испод 
радара савремених српских науч-
ника. Чита се и цитира већином 
страна (западна) литература, чак 
и када се врло мало или пак ни-
како не може применити на на-
ше данашње политичке услове. 
Да не говоримо и о случајевима 
када нас та литература окривљује 
или нам наноси штету неке друге 
врсте. Помодарство или реална 
потребна – остаје питање за ди-
скусију, али довољно је узети у 
руке било који савремени науч-
ни и стручни часопис и уверити 
се у веродостојност изреченог.

Свега неколицина научни-
ка даје примат домаћој литера-
тури над страном, као и актуел-
ној проблематици свог народа и 
државе, у односу на глобалну. У 
питању је права дефиниција „па-
триотизма у науци”, како би је 
руски научници дефинисали. Да 
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бисмо унапред одбацили могуће 
негативне критике, напоменуће-
мо да се не ради о доказивању да 
су „Срби старији од амеба” и да 
су „најбољи народ на свету”, већ 
је у питању тежња истини, вери 
и правди, светли путоказ, који 
показује место нашег народа у 
историји и савремености, као и 
питање како да се „одбранимо” и 
опстанемо у будућности.

Као један добар пример на-
учног патриотизма у Србији може 
да послужи др Ђуро Бодрожић, 
а у наставку овог осврта базира-
ћемо се на његовој недавно обја-
вљеној књизи „Нација и држава 
у времену глобализације”, у из-
дању Института за политичке 
студије (2024).

Наиме, Бодрожић се осла-
ња првенствено на домаћу лите-
ратуру, поуке из српске истори-
је, чиниоце српског националног 
идентитета и начине њиховог 
очувања. Према политиколошкој 
мисли коју заступа, близак је ре-
ду истакнутих српских геопо-
литичара – др Зорана Милоше-
вића и др Миломира Степића 
(Milošević 2024; Stepić 2020). У 
специфичним историјским окол-
ностима чије последице (и пози-
тивне и негативне) видимо данас, 
Бодрожић размишља о судару 
српских националних вредности 
са глобалним. А процес глобали-
зације, на овај или онај начин, је-
сте свеприсутан и неизбежан, пи-
тање је само да ли смо довољно 

јаки да му се одупремо, прилаго-
димо га себи и својим потребама, 
или ће нас тај процес савладати 
и прогутати.

Бодрожић се мисаоно сла-
же са др Сањом Шуљагић у по-
гледу чинилаца српског нацио-
налног идентитета (Šuljagić 2020), 
истичући Православље као један 
од најважнијих чинилаца иден-
титета, који је наш народ сачу-
вао и чува у многим кризним си-
туацијама. Међутим, чини се да 
присуство свести о Вери Право-
славној и духовним оцима и све-
титељима такође нема примат у 
савременој српској политиколо-
шкој науци (све, опет, у складу 
са горепоменутом читаном ли-
тературом и погледима на свет). 
Ту су и незаобилазна питања срп-
ског језика као најважнијег кул-
турног чиниоца, у чему видимо 
линију мисаоног подударања са 
др Драгољубом Петровићем и др 
Момчилом Суботићем (Petrović 
2023; Subotić 2023).

Бодрожић користи разно-
врсну литературу у својим науч-
ним истраживањима, обједињу-
је источну и западну политичку 
мисао, али остаје доследан па-
триотизму у науци. У погледу на 
глобализацију остаје оправдано 
скептичан, сагледавајући њене 
последице из свих углова. Освр-
ће се на утицаје европских инте-
грација и Европске уније уопште, 
колонизацију демократије, им-
перијалистички став европских 
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држава према државама које те-
же њиховој унији, култури или 
су пак сврстане у групу „сла-
бије развијених”. Са наведеним 
ставовима сложили би се Ми-
ша Стојадиновић и Живојин Ђу-
рић са својим коауторским науч-
ним публикацијама: „Политич-
ки митови неолиберализма” и 

„Анатомија неоливералног свет-
ског поретка” (Stojadinović 2017; 
Stojadinović 2022). 

За Бодрожића је идеја на-
ционализма „питање части”. 
Основна улога интелектуалаца 
јесте да чувају своје, али и да 
га унапреде, развију, и на прави 
начин презентују другима. Бо-
дрожић оставља питање да ли 
ће се такав човек појавити међу 
српским интелектуалцима, који 
би могао на прави начин да по-
крене, односно поведе друге као 
прави лидер. Међутим, додаћемо 
још једну мисао ауторовој: ако би 
се такав појавио (или можда већ 
постоји) који проценат колега ин-
телектуалаца и „обичних људи” 
би био довољно отвореног ума 
да га слуша и следи?

У књизи „Нација и држа-
ва у времену глобализације” Бо-
дрожић се бави теоријским при-
ступима нацији и националном 
идентитету, односу историје, на-
ције и државе, упоређује нацио-
нализам и тенденције глобали-
зације, улогу интелектуалаца 
у очувању националног иден-
титета. Разматра и будућност 

националне државе, предности 
и вредности национализма и ње-
гов однос према империјализму. 
Ова монографија, за коју су пози-
тивне рецензије написали истак-
нути научници попут др Зорана 
Милошевића, др Мише Стоја-
диновића и академика проф. др 
Косте Чавошког, надовезује се 
на ранија Бодрожићева дела, ко-
ја су се бавила српским иденти-
тетом и државом (Bodrožić 2008; 
2015; 2018).

„Одбацивање националне 
свести ни на који начин не мо-
же бити служење човечанству 
и цивилизацији, већ је дубоко 
антицивилизацијски чин. То је 
одбацивање онога што нас чи-
ни културним људским бићима. 
(...) Колективно памћење зове се 
историја”, наводи аутор (Bodrožić 
2024, 156). Као аутор овог освр-
та верујем да ће књига „Нација и 
држава у времену глобализације” 
наћи своје место у научним би-
блиотекама, али и умовима поли-
тиколога који озбиљно и без пре-
тензија теже прво разумевању, а 
потом и очувању, српског нацио-
налног идентитета и државности. 

„Улог” је превише велики, да би-
смо га препустили у руке силама 
које теже да нас промене, а не да 
нас прихвате; да нас потчине, а 
не да нас подрже; као и да трајно 
од нас направе послушнике и, на 
крају, искорене, јер тако бескич-
мени нећемо бити потребни ни 
себи, ни њима.
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